Załącznik nr 4
do uchwały Rady Miejskiej w Radomiu  nr 120/2011 z dnia 30.05.2011
ROZTRZYGNIĘCIE OKREŚLENIA, W MIEJSCOWYM PLANIE ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO DLA OBSZARU OBEJMUJĄCEGO DZIAŁKI OZNACZONE NR EWIDENCYJNYMI: 1/4, 1/7, 1/8, 1/9, 1/11, 1/17, 1/25, 1/32, 1/33, 1/34, 1/63, 1/65, 1/67, 1/68, 1/70, NA TERENIE LOTNISKA RADOM – SADKÓW „LOTNISKO” 
ZAKRESU WYKONANIA

INFRASTRUKTURY TECHNICZNEJ, KTÓREJ REALIZACJA NALEŻY DO ZADAŃ WŁASNYCH GMINY ORAZ O ZASADACH ICH FINANSOWANIA ZGODNIE Z PRZEPISAMI O FINANSACH PUBLICZNYCH 
W ramach realizacji niniejszego planu, wykonanie inwestycji dotyczących uzbrojenia komunalnego (należącego do zadań Gminy) w dziedzinach:

- zaopatrzenia w wodę,
- odprowadzenia ścieków bytowo – gospodarczych,
- odprowadzenia wód opadowych,
nie jest wymagane gdyż wymagana infrastruktura istnieje i funkcjonuje w liniach rozgraniczających obsługujące obszar objęty planem ciągi komunikacyjne oraz na terenach przyległych do tego obszaru. W związku z powyższym nie przewiduje się budowy nowej infrastruktury technicznej dla obsługi zainwestowania obszaru objętego planem, której realizacja jest niezbędna dla realizacji przeznaczenia ternu, której budowa należy do zadań własnych gminy.
Wszelka rozbudowa infrastruktury istniejącej może być dokonywana na koszt przyszłego inwestora, realizującego określone w planie przeznaczenie terenów.

