PREZYDENT  MIASTA  RADOMIA
OGŁASZA KONKURS
NA POZYSKANIE PARTNERA DLA REALIZACJI
III ETAPU PROJEKTU ROWEREM DO SZKOŁY PN.
„USTAW SWÓJ STOJAK”
1. Charakterystyka projektu:
Projekt Rowerem do szkoły etap III pod nazwą „Ustaw swój stojak” skierowany jest do  placówek oświatowych i innych o charakterze użyteczności publicznej na terenie Radomia oraz do mieszkańców Radomia. W ramach zadania w 2011r.  planuje się  zakup i montaż na ogólnodostępnych terenach naszego miasta oraz przy obiektach użyteczności publicznej 122 stojaków rowerowych. Stojaki zostaną zakupione przez Gminę Miasta Radomia. 

Zadanie stanowi kontynuację Projektu rozpoczętego w 2009r. i jego celem jest promocja roweru jako środka transportu, ułatwienie rowerzystom korzystania z roweru w mieście przy realizacji codziennych obowiązków, a także uświadomienie korzyści płynących z jazdy na rowerze (aspekty zdrowotne, ekologiczne i ekonomiczne).  Projekt  wpisuje się w prowadzone przez Gminę działania na rzecz zrównoważonego transportu i jest zgodny z Programem Ochrony Środowiska dla Miasta Radomia na lata 2009 – 2012 z uwzględnieniem lat 2013 – 2016 przyjętym przez Radę Miejską  w Radomiu uchwałą  578/2009 z dnia 29 czerwca 2009r.
2. Termin realizacji - 2011r. 

3. Warunki uczestnictwa w konkursie:


Warunkiem przystąpienia do konkursu jest zadeklarowanie przez Partnera wielkości udziału w formie rzeczowej tj. wykonanie montażu zakupionych przez gminę 122 sztuk stojaków rowerowych we wskazanych miejscach na terenie miasta Radomia.    
W zamian za udział Gmina Miasta Radomia zobowiązuje się do informowania opinii  publicznej o udziale  Partnera w  projekcie oraz umieszczenia informacji w w/w zakresie na stojakach.  
Deklarację partnerstwa w formie pisemnej, czytelnej oferty  należy złożyć   w terminie 15 dni  od daty ukazania się ogłoszenia, w sekretariacie Wydziału Ochrony Środowiska  i Rolnictwa Urzędu Miejskiego  w Radomiu ul. Kilińskiego 30 pok. 310, lub drogą pocztową na adres: Urząd Miejski, Wydział  Ochrony Środowiska i Rolnictwa., 26-610 Radom, ul. J.Kilińskiego 30  (liczy się data wpływu oferty).

Oferta musi zawierać określenie wielkości  udziału  Partnera w  montażu 122 stojaków oraz zawierać opis sposobu montażu stojaków z uwzględnieniem montażu na powierzchni utwardzonej i nieutwardzonej.

Oferta winna być opatrzona pieczęcią  oferenta oraz pieczęcią imienną i podpisem osób upoważnionych do składania oświadczeń woli, złożona w 1 egzemplarzu, w zamkniętej kopercie, opatrzona napisem „Konkurs”, z podaniem nazwy zadania wymienionego w ogłoszeniu.

O wyborze partnera zadecyduje komisja konkursowa powołana przez Prezydenta Miasta Radomia. Szczegółowe warunki współpracy z wyłonionym partnerem zostaną zawarte  w odrębnej umowie.

Wyniki konkursu zostaną podane do publicznej wiadomości.

