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SPRAWOZDANIE

Sprawozdanie ze spotkania dotyczącego konsultacji społecznych przeprowadzanych na terenie miasta Radomia w celu zebrania opinii i propozycji dotyczących zmiany organizacji ruchu  samochodów, pieszych i rowerzystów w rejonie skrzyżowania ulic Romualda Traugutta i Gabriela Narutowicza w Radomiu.


W dniu 08 czerwca 2015r. w sali konferencyjnej (nr 114) Urzędu Miejskiego w Radomiu zostało zorganizowane przez Referat Centrum Komunikacji Społecznej Kancelarii Prezydenta otwarte spotkanie na którym omówiono propozycje dotyczące zmiany organizacji ruchu  samochodów, pieszych i rowerzystów w rejonie skrzyżowania ulic Romualda Traugutta i Gabriela Narutowicza w Radomiu.
Powyższe spotkanie rozpoczęło się o godzinie 16°° w ww. dniu – uczestnikami spotkania byli przedstawiciele stowarzyszeń zajmujących się szeroko pojętą tematyką ruchu drogowego, przedstawiciele mediów oraz mieszkańcy Radomia. 
W spotkaniu udział wzięli: Prezydent Miasta Radomia Pan Radosław Witkowski, Wiceprezydent Pan Konrad Frysztak oraz Dyrektor Kancelarii Prezydenta Pan Mateusz Tyczyński. Miejski Zarząd Dróg i Komunikacji w Radomiu odpowiedzialny za zakres merytoryczny konsultacji reprezentował kierownik działu inżynierii ruchu Pan Bogusław Jończyk. 
Spotkanie rozpoczął Pan Paweł Dycht – kierownik Referatu Centrum Komunikacji Społecznej Kancelarii Prezydenta witając przybyłych gości i obecnego na spotkaniu Pana Prezydenta Radosława Witkowskiego, Pana Wiceprezydenta Konrada Frysztaka i Pana Dyrektora Kancelarii Prezydenta Mateusza Tyczyńskiego. Przywitana została także Pani Magdalena Lasota Radna Rady Miejskiej w Radomiu. Przedstawiony został harmonogram spotkania oraz informacja w jaki sposób należy składać propozycje zmian do konsultowanej tematyki w formie pisemnej. 

Problematykę dotyczącą obszaru konsultacji omówił kierownik działu inżynierii ruchu Pan Bogusław Jończyk. Przedstawił zgromadzonym założenia MZDiK dotyczące najważniejszych elementów w zakresie organizacji ruchu, budowy ścieżek rowerowych, organizacji nowych przystanków dla pojazdów komunikacji miejskiej oraz przebudowy ul. Narutowicza wraz z likwidacją przejścia dla pieszych. 
W dyskusji zabrał głos Prezydent Radomia pytając o konkretne rozwiązania w planowanej przebudowie w tym: w jaki sposób na ruch pieszych wpłynie likwidacja przejścia, jakie będzie realne wydłużenie pasa ruchu na skręcie w lewo z ulicy Narutowicza w ulicę Kościuszki, jak w założeniu będzie poprowadzony ruch pojazdów pomiędzy ulicami Moniuszki a Narutowicza? 
Na pytania odpowiadał Pan Kierownik Jończyk sugerując, że likwidacja przejścia będzie miała znikomy wpływ na zmiany w ruchu pieszych, ponieważ występuje tam mały ruch od 5 do 10 osób na godzinę. W nawiązaniu do kolejnych pytań poinformował zebranych, że pas do skrętu w lewo będzie w stanie pomieścić do 6 pojazdów oraz wskazał na brak planowanych zmian w przejeździe od ulicy Moniuszki do ulicy Narutowicza, który obecnie przebiega przez ulice Mickiewicza i Sienkiewicza. 

Pani Radna zapytała czy były prowadzone badania dotyczące natężenia ruchu (jazda na wprost w kierunku MOSiR-u) w kontekście wykorzystania innych pasów ruchu? Jednak zdaniem przedstawiciela MZDiK takie działanie jest bezpodstawne w obecnym kształcie skrzyżowania i nie poprawi sytuacji dotyczącej lewoskrętu w ulicę Kościuszki, a może nawet doprowadzić do tworzenia korków na innych kierunkach.
Redaktor Roman Furciński jako propozycje zmian przedstawił sprawę synchronizacji komunikacji w tym obszarze miasta z rozważeniem nowych lokalizacji przystanku w ul. Traugutta. Dopuszcza proponowaną likwidację przejścia dla pieszych jednak w połączeniu z wydłużeniem czasu dla światła zielonego na lewoskręcie w ulicę Kościuszki i sprawdzeniem oraz synchronizacją innych kierunków wpływających na ruch we wskazanym obszarze. Przejazd dla rowerzystów powinien być poprowadzony przy przejściu dla pieszych. W projekcie powinno się uwzględnić możliwość choćby przetestowania możliwości włączenia się do ruchu z ulicy Moniuszki w ulicę Narutowicza. Niezależnie od wprowadzonych zmian jest konieczne właściwe oznakowanie pasa do jazdy na wprost na ul. Traugutta (w kierunku ulic Moniuszki/Żeromskiego) gdzie dochodzi do niezrozumienia oznakowania przez kierowców np. włączenie kierunkowskazu do skrętu w prawo przez jadących na wprost oraz gwałtowne zmiany pasa przez jadących w lewo.  

Pan Bogumił Leśniewski reprezentujący Stowarzyszenie Partnerstwo Dla Bezpieczeństwa Drogowego zaproponował kilka poprawek do projektu MZDiK. Uważa za konieczną zmianę programowania sygnalizacji świetlnej na ul. Narutowicza w celu wydłużenia cyklu dla skręcających w lewo, postuluje odsunięcie przejścia dla pieszych (ciąg pieszy przecinający ul. Narutowicza w kierunku ul. Moniuszki) tak aby autobusy jadące w kierunku dworca nie blokowały skrzyżowania stając przed pasami, za konieczną uważa segregację ruchu (oddzielenie pasów na ulicy Traugutta oraz ul. Narutowicza), proponuje umożliwienie włączenia się do ruchu pojazdów wyjeżdżających z ul. Moniuszki w ul. Narutowicza oraz proponuje poprawki do usprawnienia ruchu rowerzystów.
Głos zabrali także przedstawiciele Bractwa Rowerowego Pan Sebastian Pawłowski oraz Łukasz Zaborowski (szczegóły projektu proponowanego przez przedstawicieli środowiska cyklistów w ogólnym sprawozdaniu). Pan Łukasz Zaborowski pytał w trakcie prowadzonej dyskusji także o zmiany nie dotyczące bezpośrednio przebudowywanych i przeprojektowanych jezdni. Zwrócił uwagę przedstawiciela MZDiK na problem wyznaczenia chronionej strefy chodnika dla pieszych i przejazdu dla rowerzystów w kontekście planowanych miejsc postojowych w ciągu ulicy Narutowicza. Jako najważniejszy postulat przedstawiciele środowiska rowerowego przy wszelkich zmianach podnosili temat bezpieczeństwa. 
Inni zgromadzeni pytali także o egzekwowanie swobodnego przejazdu w ciągu drogi przeciwpożarowej na łuku drogi przy ulicy Narutowicza. Proszono o informację o ile wydłuży się droga pieszych w momencie rezygnacji z jednego z przejść oraz czy będą na jezdni bariery oddzielające kierunki jazdy po likwidacji przejścia. 

Głos w podsumowaniu spotkania zabrał Wiceprezydent Pan Konrad Frysztak, który podkreślił, że realizowany projekt ma charakter usprawnienia ruchu i nie jest całościową przebudową wskazanego obszaru. Równocześnie z zainteresowaniem odniósł się do kilku zgłaszanych propozycji informując zebranych, że osobiście poprosi o informacje dotyczące możliwości wprowadzenia zmian od specjalistów z MZDiK. Za bardzo interesujący i warty rozważenia uznał m.in. pomysł reorganizacji komunikacji zbiorowej na omawianym terenie oraz nowe umiejscowienie przystanków. 
Spotkanie zakończył prowadzący Pan Paweł Dycht kierując prośbę do zebranych o przedstawienie wszystkich uwag i propozycji w formie wypełnionych ankiet z załączeniem ewentualnych map i opisów technicznych. Poinformowano zgromadzonych o formach przekazywania ankiet w sposób tradycyjny i elektroniczny.
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