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Radom, dnia 
Strategiczna ocena oddziaływania na środowisko 

Podsumowanie i uzasadnienie

do zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom w rejonie ulic Kieleckiej, Hodowlanej i Wośnickiej” 
obejmującej teren działek o nr. ewid.: 2/3, 2/4, 2/5, 2/6, 2/7, 2/8 w Radomiu

Zakres uzasadnienia i podsumowania do strategicznej oceny oddziaływania na środowisko do zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom w rejonie ulic Kieleckiej, Hodowlanej i Wośnickiej” przyjętej uchwałą Nr 310/2012 Rady Miejskiej w Radomiu z dnia 26.03.2012 r.  wynika z art. 42 pkt. 2 i art. 55 ust. 3 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późniejszymi zmianami).

1) Uzasadnienie wyboru przyjętego dokumentu w odniesieniu do rozpatrywanych rozwiązań alternatywnych
Nadrzędnym celem sporządzenia zmiany Studium jest rozwój przestrzenny miasta i rozszerzenie oferty inwestycyjnej dla potencjalnych inwestorów. Podstawowymi elementami planowanego zagospodarowania, wprowadzonymi zmianą Studium jest funkcja usługowo-przemysłowa, tworzenie rezerwy przestrzeni inwestycyjnej dla usług i przemysłu o znaczeniu regionalnym i ponadregionalnym. 

Na etapie sporządzania zmiany Studium rozpatrywane były różne warianty zagospodarowania. Ostateczny wybór rozwiązania nastąpił po dokładnych analizach pod kątem przestrzennym, ekonomicznym i przyrodniczym. Biorąc pod uwagę:

· brak cennych elementów przyrodniczych,

· korzystne warunki budowlane,

· położenie przy drodze krajowej nr 7,

· bliskie sąsiedztwo zabudowy przemysłowej,

· przewidywany brak znaczących oddziaływań na formy ochrony przyrody, w tym znajdujący się w sąsiedztwie Obszar Chronionego Krajobrazu „Dolina Kosówki”
przyjęte w zmianie Studium przeznaczenie terenu pod zabudowę usługowo-przemysłową należy uznać za optymalne. W prognozie oddziaływania na środowisko nie przewidziano wariantu alternatywnego w stosunku do rozwiązań przyjętych z zmianie Studium. 
2) Informacja, w jaki sposób zostały wzięte pod uwagę i w jakim zakresie uwzględnione:

a) ustalenia zawarte w prognozie oddziaływania na środowisko

W prognozie oddziaływania na środowisko do zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom w rejonie ulic Kieleckiej, Hodowlanej i Wośnickiej” szczegółowo przeanalizowano wpływ projektowanego zainwestowania na środowisko przyrodnicze i zdrowie ludzi. 

W prognozie uznano, że na obszarze objętym zmianą Studium i w jego bezpośrednim sąsiedztwie najbardziej wrażliwe elementy środowiska to:
· krajobraz z rzeźbą terenu,
· położenie w pobliżu Obszaru Chronionego Krajobrazu „Dolina Kosówki”,

· klimat akustyczny,

· lej depresyjny.

W zmianie Studium zostały zawarte powyższe problemy w zakresie ochrony środowiska przyrodniczego. Sposób zagospodarowania obszaru przedstawiony w dokumencie wynika ze szczegółowych analiz urbanistycznych, inwentaryzacji urbanistycznej i przyrodniczej oraz uwarunkowań zawartych w opracowaniu ekofizjograficznym. 

W prognozie oddziaływania na środowisko uznano, że lokalizacja na przedmiotowym obszarze zabudowy usługowo-przemysłowej wywoła następujące przekształcenia środowiska:

· degradację profili glebowych przez wykopy pod fundamenty obiektów kubaturowych, sieci podziemnej infrastruktury podziemnej,

· zmianę ukształtowania terenu,

· zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej poprzez wprowadzenie zabudowy, terenów utwardzonych,

· likwidację miejsc bytowania fauny i flory, 

· ograniczenie infiltracji wód opadowych i zmianę warunków spływu powierzchniowego,

· wzrost poboru wody do celów produkcyjnych i wytwarzania ścieków,

· możliwość obniżenia poziomu wód gruntowych, 

· zwiększenie poboru energii elektrycznej,

· wzrost wytwarzania odpadów,

· pogorszenie klimatu akustycznego oraz czystości powietrza atmosferycznego,

· pogorszenie warunków bioklimatycznych,

· degradację walorów widokowych,

· pojawienie się źródeł zagrożeń nadzwyczajnych generowanych przez tereny usługowo-przemysłowe. 

Z uwagi na położenie opisywanego terenu w strefie zurbanizowanej Radomia o niskiej bioróżnorodności w prognozie oddziaływania na środowisko do zmiany Studium nie przewidziano zastosowania szczególnych rozwiązań mających na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko i zdrowie ludzi. Przy wprowadzaniu nowego zagospodarowania mają zastosowanie obowiązujące przepisy prawa odnośnie:

· dotrzymania norm jakości wód powierzchniowych i podziemnych określonych w przepisach odrębnych i szczególnych,

· dotrzymanie norm dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku określonych w przepisach odrębnych i szczególnych,

· dotrzymanie norm jakości powietrza określonych w przepisach odrębnych i szczególnych,

· zapobiegania zdarzeniom mogących powodować poważną awarię zgodnie z przepisami odrębnymi i szczególnymi,
· ochrony dziko występujących roślin, zwierząt i grzybów określnych w przepisach odrębnych i szczególnych. 
b) opinie właściwych organów

Zgodnie z art. 53 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późniejszymi zmianami) Prezydent Miasta Radomia uzgodnił zakres i stopień szczegółowości informacji wymaganych w prognozie oddziaływania na środowisko do zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom w rejonie ulic Kieleckiej, Hodowlanej i Wośnickiej” z Regionalnym Dyrektorem Ochrony Środowiska w Warszawie (pismem znak: WOOŚ-I.411.205.2011.JD z dnia 18 lipca 2011 r.) i Państwowym Powiatowym Inspektorem Sanitarnym w Radomiu (pismem znak: ZNS.711-8/11 z dnia 01 lipca 2011 r.). 

W trybie art. 54 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 z późniejszymi zmianami) projekt zmiany Studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko został pozytywnie zaopiniowany przez ww. organy, co zostało potwierdzone pismami Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie (pismem znak: WOOŚ-I.410.806.2011.ARM z dnia 12 stycznia 2012 r.) i Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Radomiu (pismem znak: ZNS.711-24/11 z dnia 30 grudnia 2011 r.). Zastrzeżenia zawarte w opinii Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Radomiu dotyczące wprowadzenia zakazu lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze znacząco oddziaływać na środowisko oraz przewidzenia zabezpieczeń dla zabudowy mieszkaniowej i oświatowej przed uciążliwościami projektowanej zabudowy przemysłowo-usługowej uwzględniono w zmianie Studium. Szczegółowe zapisy dotyczące zasad ochrony środowiska dla przedmiotowego terenu zostaną zawarte w ustaleniach miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 
c) zgłoszone uwagi i wnioski

W opracowaniu zmiany „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom w rejonie ulic Kieleckiej, Hodowlanej i Wośnickiej” udział społeczny został zapewniony poprzez następujące działania:

I. Po podjęciu przez Radę Miejską uchwały Nr 119/2011 z dnia 30.05.2011 r. w sprawie przystąpienia do zmiany Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Radom uchwalonego uchwałą Nr 221/99 Rady Miejskiej w Radomiu z dnia 29.12.1999 r. zmienionego uchwałą Nr 641/2009 r. Rady Miejskiej w Radomiu z dnia 30.11.2009 r. opublikowano ogłoszenie o przystąpieniu do sporządzenia ww. zmiany Studium wraz z prognozą 
oddziaływania na środowisko, które ukazało się w Gazecie Wyborczej (z dniu 14 czerwca 2011 r.), zamieszczono obwieszczenie o przystąpieniu do sporządzenia zmiany Studium na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego i Miejskiej Pracowni Urbanistycznej w Radomiu oraz opublikowano w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Radomiu. W ogłoszeniu i obwieszczeniu umieszczono informacje o możliwości, terminie, formie i miejscu składania wniosków dotyczących zmiany Studium. 

W wyznaczonym w obwieszczeniach i ogłoszeniach terminach nie zostały złożone wnioski do zmiany Studium na podstawie art. 11 pkt. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r., Nr 80, poz. 717 z późniejszymi zmianami) i art. 39 ust. 1. ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2008 r., Nr 199, poz. 1227 z późniejszymi zmianami). 
II. Wyłożono projekt zmiany Studium wraz prognozą oddziaływania na środowisko do publicznego wglądu w dniach od 26 stycznia 2012 r. do 16 lutego 2012 r. w siedzibie Miejskiej Pracowni Urbanistycznej w Radomiu. W wyznaczonym terminie dyskusji publicznej nad przyjętymi rozwiązaniami (w dniu 6 luty 2012 r.) nie przybył nikt z zainteresowanych osób. 
W trakcie wyłożenia do publicznego wglądu zmiany Studium wraz z prognozą oddziaływania na środowisko od 26 stycznia 2012 r. do 16 lutego 2012 r. (i w nieprzekraczalnym terminie składania uwag do dnia 9 marca 2012 r.) nie wniesiono żadnych uwag.
d) wyniki postępowania dotyczącego transgranicznego oddziaływania na środowisko, jeżeli zostało przeprowadzone

Projekt zmiany Studium nie wprowadza funkcji, które mogłyby potencjalnie transgranicznie oddziaływać na środowisko.

e) propozycje dotyczące metod i częstotliwości przeprowadzania monitoringu skutków realizacji postanowień dokumentu

Zgodnie z art. 32 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. z 2003 r. Nr 80, poz. 717 z późniejszymi zmianami) Prezydent Miasta Radomia zobowiązany jest przynajmniej raz w czasie kadencji Rady Miejskiej na przeprowadzenie analizy zmian w zagospodarowaniu przestrzennym w celu oceny aktualności Studium i miejscowych planów. W prognozie oddziaływania na środowisko zaproponowano wykonywanie analizy skutków na środowisko przyjętej zmiany Studium z taką samą częstotliwością. 

Skutki realizacji postanowień zmiany Studium będą podlegały monitoringowi odpowiednich służb ochrony środowiska, służb ochrony przyrody, organów administracji oraz organizacji ekologicznych. Bardzo ważna jest również postawa obywateli, którzy powinni reagować natychmiastową interwencją w przypadku stwierdzenia wystąpienia uciążliwości. 
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